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1. Prehľad problematiky 

1.1 Vsakovanie dažďovej vody 

Stále pribúdajú spevnené plochy, pri ktorých je potrebné vyriešiť otázku efektívneho odvedenia dažďových vôd. V minulosti  

dažďové vody prirodzene vsakovali a dopĺňali tak prirodzenou cestou deficit spodných vôd. V súčasnej dobe je prevažná časť 

dažďovej vody, ktorá odtečie zo spevnených plôch, odvádzaná cez kanalizačné zberače do riek. Táto voda sa už späť do podzemných 

vôd na našom území nevráti. 

Ak prihliadneme k možnému znečisteniu, ktoré odvodňované plochy môžu uvoľniť, je potom začlenenie zrážkových vôd do 

prirodzeného kolobehu vody čo najbližšie k miestu ich dopadu cieľom ekologicky, vodohospodársky a technicky zmysluplné a môže 

byť výhodné i z národohospodárskeho hľadiska. Preto je potrebné pri zohľadnení miestnych podmienok, v prvom rade sledovať 

redukciu povrchového odtoku a jeho lokálne vsakovanie a potom v druhom rade sa uchýliť k zavedeniu vôd do stokovej siete. 

Vsakovanie dažďových vôd nemožno použiť v ochranných pásmach vodného zdroja, pri vysokej hladine podzemnej vody a tam, kde 

je nepriepustné alebo veľmi málo priepustné podložie (skala, íly, prasklinové prostredie). Ďalšou prekážkou vsakovania môže byť 

znečistenie dažďových vôd. Vsakovanie nesmie ohroziť stabilitu stavebných objektov.  

1.2 Požiadavky na ochrane podzemnej vody a pôdy 

V prirodzenom kolobehu vody zaujíma vsakovacia zóna funkciu trvalej a spoľahlivej ochrany nižšie položených horizontov spodnej 

vody. Ochrana je prevádzaná mnoho početnými fyzikálnymi, chemickými a biologickými procesmi vedúcimi k pozdržaniu toku a 

látkovej prestavbe, a býva značnej ovplyvnená transportnými dejmi a hydrogeologickými podmienkami. Intenzity jednotlivých 

prírodných pochodov v podzemí sú vzájomne odlišné. V prekryvnom horizonte spodných vôd prevažuje filtrácia, adsorpcia, iontová 

výmena, zrážanie a biologická degradácia, pričom tieto procesy sú intenzívnejšie v pôdnej vrstve slúžiacej vegetácii , ako v nižších 

vrstvách vsakovacieho horizontu. V zvodni má najväčšiu úlohu rozpúšťanie a riedenie. Tieto procesy sú vzájomne previazané a môžu 

sa prispôsobovať prirodzeným zmenám okolitého prostredia. 

Táto prispôsobivosť je však obmedzená a môže byť trvalo negatívne zmenená ako zvýšením špičkovým zaťažením čo d množstva 

vody i čo do vnášaného znečistenia, tak i dlhodobým preťažením, a to predovšetkým znečistením rozdielneho rušivého a škodlivého 



5 

 

potenciálu. Pri vsakovaní  zrážkových vôd bývajú na pôdnom povrchu odsadzované drobné čiastočky a na nich sorbované látky, 

ďalšia časť látok je vnášaná do pôdy do hĺbky 1 až 10 cm a rozpustené látky sú spolu so vsakovanou vodou dopravované sčasti až do 

úrovne spodnej vody. Negatívnym dôsledkom môže byť napr. oslabenie prirodzených čistiacich schopností s nadväzujúcimi 

zmenami kvality presakujúcej a spodnej vody, alebo uvoľnení látok nahromadených vo vrchnej zóne a ich presun hlbšie. Pri dobre 

navrhnutom vsakovaní prevažujú prednosti, negatívne účinky môže byť technickými opatreniami znížené na prípustnú úroveň. 

V prípade podpovrchových vsakovacích objektov je čistiaca schopnosť biologicky aktívnej pôdy vylúčená. Zraniteľnosť podzemnej 

vody je podstatne vyššia. Podpovrchové vsakovanie je preto vhodné len pre dažďový odtok s nepatrným znečistením.  Viac 

znečistená dažďová voda musí byť preto pred vlastným vsakovaním v podpovrchových objektoch patrične ošetrená. 

Kontrola odpadu vsakovania zrážkových vôd na kvalitu pôdy a spodné vody sa doporučuje pri hydraulicky a látkovo vysoko 

zaťažených vsakovacích zariadeniach. Kontrolné opatrenia a prieskum je potrebné prispôsobiť miestnym podmienkam a miestnemu 

látkovému znečisteniu. 

1.3 Projektovanie vsakovacích zariadení 

Pri projektovaní, výstavbe a prevádzke vsakovacích zariadení je bezpodmienečne potrebné rešpektovať nariadenia zákonov o ochrane 

vôd a ochrane pôdy. 

Ochrannými opatreniami môže byť: 

- Znížené uvoľňovanie látok do zrážkových vôd pri odtoku, 

- Zníženie vstupu látok na spevnené plochy, 

- Úprava zrážkových vôd pred ich vsakovaním, 

- Obmedzenie vsakovania odtokov zo znečistených plôch. 

1.4 Projekčné zásady 

Už v prvej fáze plánovania vsakovacieho zariadenia je potrebné sa uistiť o tom, či sa v oblasti hydraulického dosahu zariadenia 

nenachádzajú žiadne zdroje možného znečistenia, napr. staré krajinné záťaže. Pri pochybnostiach je potrebné doložiť predbežným 
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prieskumom, že v priestore plánovaného opatrenia sa nenachádza žiadna antropogénna, či geologická záťaž s vysokou schopnosťou 

uvoľňovať znečistenie. Ďalej je potrebné dokázať vhodnými prieskumami či analýzami kvality, že všetky materiály vsakovacieho 

zariadenia, prichádzajúce do styku s priesakovou vodou, nemôže pri trvalom pôsobení negatívne ovplyvniť priesakovú a spodnú 

vodu. 

1.5 Látkové zaťaženie odtokov zrážkových vôd 

Látkové zaťaženie odtoku zrážkových vôd sa skladá z primárneho znečistenia zrážky a druhotného zaťaženia vznikajúceho v 

priebehu odtokového procesu. Odtoky zo spevnených plôch sú z hľadiska koncentrácie ich látkového znečistenia a možného 

ovplyvnenia spodných vôd členené za účelom zámerného vsakovania do troch kategórií. 

1.6 Hydrogeologický prieskum 

V oblastiach sadania pôdy, zosuvov pôdy a následkom erózie, v poddolovaných územiach a pri možnom vymývacom efekte je 

potrebné preskúmať vplyv vsakovania na geologickú stabilitu. Je potrebné si dať veľký pozor na možný prípad, kedy sa v určitých 

lokalitách vyskytujú zeminy, ktoré sa po nasiaknutí vodou stávajú nestabilnými. 

1.7 Priepustnosť vsakovacieho priestoru 

Podstatnou podmienkou pre vsakovanie zrážkových odtokov je dostačujúca priepustnosť pôdy a podzemných horninových vrstiev 

(tab. 1). Priepustnosť zemín závisí prevažne na veľkosti zrna, krivky ich zrnitosti a uľahnutosti, pri pôdach je rovnako rozhodujúca 

pôdna štruktúra a teploty vody. Je vyjadrená súčiniteľom priepustnosti kf. 

Tab.  1 Klasifikácia priepustnosti hornín podľa ATV-DVWK A 138 

Trieda priepustnosti Označenia hornín podľa 

stupňa priepustnosti 

Koeficient filtrácia kf [m.s
-1

] 

I Veľmi silno priepustné 
 

II Silne priepustné 1.10
-2 

III Dosť silno priepustné 1.10
-3

 

IV Mierne priepustné 1.10
-4

 

V Dosť slabo priepustné 1.10
-5

 

VI Slabo priepustné 1.10
-6

 

VII Veľmi slabo priepustné 1.10
-7
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VIII Nepatrne priepustné 1.10
-8

 

Pri nesúdržných horninách sa hodnota súčiniteľa pohybuje všeobecne medzi 1.10
-2

 až 1.10
-10

 m.s
-1

. Hodnoty kf  nižšie ako 1.10
-6

 sa 

môžu použiť iba pri vsakovaní s akumuláciou (riadená retencia), takže je potrebné návrh  doplniť odvedením prietoku. Pri súčiniteli 

priepustnosti väčším ako 1.10
-3

 m.s
-1

 presakujú pri malých mocnostiach nadložia zrážkové vody tak rýchlo až do hladiny spodnej 

vody, že nie je možné docieliť dobu zdržania postačujúcu pre dostatočné prečistenie chemickými a biologickými procesmi. 

Ak sú hodnoty kf nižšie ako 1.10
-6

 m.s
-1

, je doba vzdutia vo vsakovacom zariadení dlhá. To môže naštartovať v nenasýtenej zóne 

anaeróbne procesy, ktoré by mohli negatívne ovplyvniť jej schopnosť zachytiť a transformovať znečistenie. Je potrebné vziať do 

úvahy, že prípadne umelo navezená vrchná vrstva pôdy, vykazuje nižšie priepustnosť ako podzemné vrstvy, a že teda je jej hodnota 

kf rozhodujúca. 

Hydraulické vlastnosti zvoleného miesta je potrebné dostatočne preukázať sondami či vrtmi v miere zodpovedajúcej veľkosti 

zariadenia a uvažovanému vsakovaciemu toku. 

1.8 Mocnosť vsakovacieho priestoru 

Mocnosť vsakovacieho priestoru, vzťahujúca sa na priemerné ročné maximum hladiny podzemnej vody, má zasadne vždy mať 

najmenej 1,0 m tak, aby bola zaistená dostatočná priesaková dráha pre privádzané odtoky. Pri vysokom zaťažení zrážkového odtoku 

a veľkej priepustnosti vsakovacieho priestoru by mala byť jeho mocnosť čo najvyššia. 

Pri neškodných odtokoch a nízkom látkovom zaťažení môže byť pre plošné a prielohové vsakovanie v odôvodnených prípadoch 

povolená mocnosť vsakovacieho priestoru pod 1,0 m. Je potrebné brať do úvahy, že v takom prípade je možné čo do množstva 

zachytiť prakticky len častice pevného skupenstva a látky na nich adsorbované. Pri mocnosti menej ako 0,5 m sa môžu zrážkové 

odtoky dostávať priamo do spodných vôd. 

Už pri projektovaní vsakovacích zariadení je potrebné dbať na to, aby nenasýtená zóna, potrebná pre proces čistenia, zostala 

zachovaná v čo najväčšej miere. 

1.9 Odstup od budov a hraníc nehnuteľností 

Vsakovacie zariadenie nesmie spôsobiť žiadnu ujmu na budovách a iných zariadeniach. Preto je potrebné od budov dodržiavať nutné 

minimálne odstupy, pričom sa vychádza z kritéria spôsobu a hĺbky podpivničenia budovy a z kóty hladiny podzemnej vody. Pri 
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budovách, ktoré nemajú izoláciu proti tlakovej vode, by vasakovacie zariadenia nemali byť umiestňované v obsypoch budovy, 

prípadne prevádzané v stavebných jamách budov. Pri budovách opatrených izoláciou proti tlakovej vode nemá odstup od budovy 

významnejšiu úlohu, pokiaľ boli dodržané stavebno technické zásady a postupy (bezpečnosť proti vyplaveniu, vztlaku). 

Ak je hladina podzemnej vody stále pod úrovňou pivničnej čiary a nie teda dôvod k stavbe takej izolácie, nemal by odstup 

vsakovacieho zariadenia od päty stavebnej jamy byť väčší ako 1,5 násobok hĺbky stavebnej jamy. Ak nie je možnosť stanoviť hornú 

hranicu svahu stavebnej jamy (staršie stavby), potom možno s bezpečne predpokladať slon stavebnej jamy 1 : 1. Odstup najmenej 0,5 

m od hornej hrany výkopového svahu k vsakovaciemu zariadeniu na viac zabezpečuje, že vsakovaná voda neprenikne priamo od 

obsypu bývalej jamy. 

U nepodpivničených budov sa pre stanovenie odstupu namiesto hĺbky stavebnej jamy uvažuje s hĺbkou základovej čiary. Pri 

zariadení centralizovaného vsakovania musí byť odstup kraja nádrže (brehu) od zástavby (základu, pivnice) väčší ako priemerná šírka 

nádrže. Odstup vsakovacieho zariadenia od hranice pozemku je nutné voliť pri zohľadnení typu vsakovania a miestnych 

hydrogeologických a topografických podmienok tak, aby nedochádzalo k poškodeniu susediacej nehnuteľnosti. 

1.10 Návrhový dážď 

Pre návrh zariadenia na vsakovanie dažďovej vody je spravidla nutné vychádzať z návrhových dažďov s nižšou periodicitou výskytu 

– 0,2 alebo 0,1 rok
-1

. Pri zvolenom návrhovom daždi nesmie dochádzať k žiadnemu zaplaveniu zariadenia. Pre smerodajnú dobu 

trvania návrhového dažďa navrhuje ATV-Arbietsblatt A 138 pri návrhu plošného vsakovania vychádzať z doby trvania T = 10 min 

(je doporučené, aby pre systém odvodnenia, u ktorého prichádza k odtoku cez ploché časti a oblasti, kde sa môže zadržiavať voda, 

bola táto doba zvýšená na 15 min.). Pri výpočte prielohového, ryhového a šachtového vsakovania je doporučené vziať do úvahy 

rôznu dobru trvania, ak nájdeme najnepriaznivejší stav, na ten systém navrhneme. V súvislosti s úvahami o početnosti pretečenia, je 

potrebné zvážiť i situáciu, kedy by došlo k zlyhaniu vsakovacieho objektu napr. rovnako po období mrazu. 

1.11 Návrh vsakovacích zariadení podľa ATV_DVWK A 138 

Pre odvodenie nasledujúcich dimenzovaných algoritmov sa vychádza z predpokladu homogénnych pôdnych pomerov. 

Priepustnosť nenasýtenej pôdy je menšia ako priepustnosť nasýtenej pôdy. Zjednodušene bol vyjadrený súčiniteľ priepustnosti pre 

nenasýtenú zónu ako: 
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𝑘𝑓,𝑛 =
𝑘𝑓

2
 

Pre stanovenie vsakovacej intenzity je ako hydraulický základ braný Darcyho zákon: 

 

𝑣𝑓 = 𝑘𝑓 . 𝐽 

Kde: vf  filtračná rýchlosť v nasýtenej zóne [m.s
-1

] 

        kf  súčiniteľ priepustnosti nasýtenej zóny [m.s
-1

] 

          J  hydraulický spád [m.m
-1

] 

Podľa ATV-Arbeitsblatt A 138 je potrebné akumulačný objem voliť v závislosti od intenzity a doby trvania dažďa tak, aby bol 

maximálny. Tým je zaručená požadovaná prevádzkové spoľahlivosť. 

1.11.1 Zachytávacia schopnosť (akumulácia) 

Zachytávacia schopnosť je vlastnosť zariadenia akumulovať zrážkový odtok než postupne vsiakne. Pri plošnom vsakovaní sa 

schopnosť akumulácie neuvažuje. 

1.11.2 Nároky na plochu 

Plošná náročnosť objektov, ktoré vsakujú cez pôdu s vegetáciou, akými sú plošné vsaky a prielohy, je prirodzene väčšia ako pri 

podzemných zariadeniach, akými sú šachtové vsaky či ryhové. Je potrebné im však s ohľadom na ochranu spodných vôd vždy dávať 

presnosť. 

1.11.3 Spôsob a rozloženie hydraulického zaťaženia 

Hydraulické zaťaženie je ďalším kritériom, podľa ktorého možno rozlišovať nadzemné centrálne a decentralizované vsakovacie 

zariadenia. Ako látkovo a hydraulicky vysoko zaťažené označujeme také zariadenia, u ktorých je pomer A: As ≥15. Odtade je možné 

vyvodiť rozdielne podmienky pre možnosti nasadenia objektov. 
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Opatrenia môžu byť stavebne prevedené pri najrôznejších spádoch územia. Pri strmom území sa zariadenia riadi kaskádovite. 

V prípade, že prítokové množstvo prekročí množstvo, z ktorého vychádza návrh, musia sa vziať do úvahy odľahčovacie možnosti. 

Tie môžu byť: 

- Prevedenie na voľné plochy so zodpovedajúcou moduláciou, 

- Krátkodobé zatopenie okrajovej oblasti zariadenia, 

- Prielohy alebo priekopy vedúce do recipientu, 

- Pri potrubnom alebo ryhovom vsakovaní okrem iného priame napojenie na prepadovú šachtu do recipientu zabezpečenú proti 

spätnému vzdutiu. 

Ak sa nemôže realizovať žiadna z uvedených možností, musí sa v najnutnejších prípadoch uvažovať odľahčenie – odvedenie cez 

prepadovú šachtu zabezpečenú proti spätnému vzdutiu do kanalizácie. 

Hlavné technické princípy pre vsakovanie sú: 

- Plošné vsakovanie, 

- Ryhové vsakovanie, 

- Potrubné vsakovanie, 

- Vsakovacia priekopa (prieloh) 

- Šachtové vsakovanie 

- Vsakovacia nádrž, 

Viaczložkový vsakovací prvok, napr. zatrávnená priekopa a pod ňou ležiaca vsakovacia ryha, alebo kombinácia šachtového a 

potrubného (popr. ryhového) vsakovania. 

1.12 Typy vsakovania  

1.12.1 Plošné vsakovanie 

Pod pojmom plošné vsakovanie sa rozumie vsakovanie cez priepustný, spevnený alebo prerastený povrch, pri ktorom nedochádza k 

zadržaniu dažďovej vody. Pri plošnom vsakovaní musí byť zabezpečené, aby vsakovacia schopnosť pôdy bola väčšia ako očakávaný 
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dažďový odtok, čo vedie k pomerne vysokým požiadavkám na vsakovaciu plochu. Odvodnenie zemnej pláne drenážou za je žiaduce, 

ak schopnosť pôdneho podkladu nie je schopná dostatočne prijímať vodu. 

Prednosťou plošného vsakovania je to, že v krycej vrstve prerastenej vegetáciou a s vysokým obsahom humusu dochádza k čisteniu 

presakujúcej dažďovej vody. V tejto vrstve dochádza nielen k zachytávaniu, ale tiež k odbúraniu niektorých znečisťujúcich látok. 

Plošné vsakovanie je možné realizovať cez tieto povrchy: 

- Trávnaté plochy, 

- Zatrávnené štrkové plochy, 

- Zatrávňovacie tvárnice, 

- Priepustné dláždenie, 

- Priepustný asfalt (betón) 

1.12.2 Zatrávnené plochy 

Trávniky disponujú vysokou retenčnou a odparovacou kapacitou a vysokým biologickým čistiacim výkonom. Výhodou sú nízke 

technické náklady, jednoduchá údržba a kontrola. Povrch sa osádza trávou alebo väčšími porastmi, je vhodné ho kypriť z dôvodu 

zvýšenia priepustnosti. 

1.12.3 Zatrávnené štrkové plochy 

Zatrávnené štrkové plochy disponujú vysokou retenčnou a odparovacou kapacitou a určitým biologickým čistiacim výkonom. Tieto 

plochy sú lacné a na viac majú i veľkú únosnosť. Pre výstavbu sa musí odstrániť horná vrstva pôdy o hrúbke asi 25 cm. Spodný 10 

cm bude nosná vrstva, tvorená štrkom frakcie 0/32. Horná vrstva je zmes štrku a pôdy, oseje sa trávnym semenom a posype štrkom. 

Vďaka svojej únosnosti sa dá použiť napr. i pre plochy určené na parkovanie. 

Dlažba so zatrávnenými špárami a vegetačné (zatrávňovacie) tvárnice dosahujú dobrý čistiaci účinok. Tvárnice môžu byť plastové 

alebo betónové. Môžu slúžiť ako spevnená prístupová komunikácia ku garážam a obytným budovám, alebo ako plochy určené na 

parkovanie. 
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1.12.4 Priepustná dlažba 

Betónová dlažba s drenážnymi špárami odovzdáva špárami zrážkovú vodu do podložia. Betónová dlažba z medzerovitého betónu 

prijíma zrážkovú vodu dutinami v dlažobných prvkoch a odvádza ju ďalej do podložia (póry medzi zrnami v betóne vznikajú 

použitím úzkej frakcie zŕn a vytvárajú súvislé dutiny). Oba typy povrchu sa ukázali byť veľmi účinné s ohľadom na vsakovací výkon. 

Priepustnú dlažbu je vhodné použiť na chodníky, cyklotrasy, parkoviská, pešie zóny, prístupové cesty. 

1.12.5 Priepustný asfalt a betón 

Priepustnosť vzniká tak, že do zmesi sa dáva oveľa menej jemných častíc ako pri klasickom betóne alebo asfalte. Pri priepustnom 

betóne tvorí objem pórov 15-22 % z celkového objemu, na rozdiel od klasického betónu, kde objem pórov tvorí 3-5 %. Priepustný 

asfalt alebo betón leží na pieskovom podsype, v ktorom je dažďová voda zadržiavaná, kým nevsiakne do zeminy. 

1.12.6 Kombinácia rôznych typov plošného vsakovania 

Veľmi časté je použitie kombinácie rôznych typov plošného vsakovania. Najvhodnejšie je použitie na miestach, kde potrebné 

spevnené plochy môžeme striedať s nespevnenými, t.j. na parkoviskách, v parkoch, športových areáloch a pod. 

Vsakovanie s nadzemnou retenciou vody 

Používa sa tam, kde nie je dostatok miesta pre plošnú infiltráciu. Pri tomto spôsobe vsakovania je potrebné prihliadať na estetické 

hľadisko týchto objektov, pričom vlastné vsakovacie zariadenie je možné napr. doplniť vhodným rastlinným porastom a trvalou 

vodnou plochou (biotop) a prispieť tak ku vzhľadu urbanizovaného územia. 

Rozlišujú sa tieto typy vsakovania s nadzemnou retenciou: 

- Vsakovanie prielohy 

- Vsakovacia nádrž 

Pri prielohovom a jamkovom vsakovaní je voda predčistená prechodom cez pôdnu vrstvu, popr. mikroorganizmami vyskytujúcimi sa 

v usadzovacej vrstve. Vsakovacie zariadenie s nadzemným zdržaním sa jednoducho kontrolujú, preto je ľahšie rozoznať a zabrániť 

ohrozenie podzemnej vody. 
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1.12.7 Vsakovanie prielohy 

Prielohy  môžu byť zatrávnené, prerastené vhodnou vegetáciou, alebo obsypané štrkom. Vsakovacie prielohy majú byť dimenzované 

tak, aby v nich dochádzalo iba ku krátkodobému vzdutiu. Dlhodobejšie vzdutie je neprípustné, pretože sa tým  značne zvyšuje 

nebezpečie zakolmatovania a zhutnenia povrchu. V tomto smere sa ako maximum osvedčila výška vzdutia 30 cm. Nivelety dna 

prielohy  majú byť navrhované a udržiavané vodorovne, aby bolo dosiahnuté čo najrovnomernejšie rozdelenie vody pre vsakovanie. 

Dlhé a veľké prielohy  majú byť predovšetkým pri svahovitejšom teréne predelené zemnými hrádzkami. Hydraulické zaťaženie 

vsakovacích prielohov  ma prebiehať pokiaľ možno povrchovo otvorenými prítokovými žľabmi. Všeobecne sú odtoky vedené priamo 

zo spevnených plôch do prielohov. Pritom je nutné zaistiť čo možno najrovnomernejšie pretekanie cel celú okrajovú hranu plochy. 

Pri bodovom zaústení z otvorenej ryhy alebo potrubného vedenia musia byť uskutočnené opatrenia na rovnomerné rozmiestnenie a 

proti vyplaveniu. 

Prirodzené spojenie prielohov so zelenými pozemkami a zatrávnenými pásmi je ideálne. Vďaka druhovo bohatému osiatiu s rôznymi 

trávami, krami alebo stromami, môžu byť „technické diela“ samé tvoriacimi prvkami na malých pozemkoch. V suchých obdobiach 

môžu byť zelené plochy využívané ako priestory pre hru a relaxáciu. Tak nevzniká žiadny dodatočný nárok na plochu. Loptové hry 

sú však nevhodné, pretože dochádza k zhutneniu pôdy. 

Výstavba sa prevedie odstránením hornej vrstvy, vyťažením zeminy, rozprestretím vsakovacej vrstvy štrku 2-36. Na takto vytvorený 

vsakovací základ sa nanesie zmes sute a zeminy a oseje sa zmesou tráv a krovín. 

1.12.8 Potrubné vsakovanie 

Pri potrubnom vsakovaní je dažďový odtok privádzaný do perforovaného potrubia, uloženého do lôžka zo štrku alebo iného 

retenčného materiálu. Potrubie ja zasypané až po terén obdobným alebo rovnakým materiálom. Je možná kombinácia vsakovania, 

kedy je dažďový odtok privádzaný nadzemne, so vsakovaním s prívodom po zemou. Retenčná kapacita vyplýva z rozmerov 

priečneho rezu ryhou, resp. potrubím, pórovitosťou zásypu a dĺžky, ktorú je možné pre prvok použiť. Priemer a perforácia 

vsakovacieho potrubia musí mať zodpovedajúcu hydraulickú kapacitu. Pretože ako priečny rez, tak i dĺžka sa môžu meniť vo veľkom 

rozmedzí, je veľmi variabilná i plocha napojovaného povodia. Výhodou potrubného vsakovania je rýchle rozdelenie bodových 

vtokov. 

Pri tomto type vsakovania je dažďový odtok zaústený priamo do spodných priepustných vrstiev, je teda nutné predradiť čistiace 

zariadenie (napr. usadzovací priestor). 
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Kontrolné a revízne šachty je vhodné umiestňovať vo vzdialenostiach 50 až 80 metrov. Pre zabránenie vyplavenia zeminy do štrkovej 

vrstvy je možné buď oddelenie vrstiev štrku podľa veľkosti zrna, alebo obalenie filtračnou tkaninou. Potrubie by malo byť vybavené 

vetracími otvormi. 

1.12.9 Plastové vsakovacie bloky 

Tieto výrobky sú alternatívou klasických vsakovacíh drenáží, budovaných z kameniva a štrku, alebo z plastových drenážnych rúrok. 

Vsakovacie klietky a tunely je možné navzájom prepájať a vytvoriť tak vsakovacie pole s veľkou kapacitou. 

Klietky sa osádzajú do výkopu, ktorý je vyložený 15 cm vrstvou štrku frakcie 16/32, zabalí sa do geotextílie a po pripojení na 

vedenie vody sa do výšky 150 mm nad klietky zasypú štrkom frakcie 16/32 a následne zeminou. Vrstvu zeminy je dobré od vrstvy 

štrku izolovať geotextíliou. 

Na rozdiel od klasických štrkových drenáží s absorpčnou schopnosťou 30 – 35 % dosahujú vsakovacie klietky absorpčnú schopnosť 

asi 3x väčšiu (až 95 %). Vsakovací blok garantuje vďaka svojej konštrukcii veľkú nosnosť. Pri výške zásypu 800 mm je prejazdný i 

nákladnými autami. Vzdialenosť výkopu od susedných budov by mala byť rovná min. 2 metre pri budovách, ktoré sú vodotesne 

izolované a 5 metrov pri budovách, ktoré nie sú vodotesne izolované. 

1.13 Viaczložkové vsakovacie prvky 

1.13.1 Kombinácia vsakovania v priebehu s potrubným alebo ryhovým vsakovaním 

Pri malej priepustnosti  podložia nemôže byť nízka priepustnosť kompenzovaná dočasnou akumuláciou zrážkového odtoku, takže je 

prvok nutné opatriť odtokom. Pri kombinácii prielohou a ryhy sa akumulácia ryhy prázdni z časti nie príliš intenzívnym vsakovaním, 

z časti škrteným odtokom, smerovaným buď do potrubného systému, alebo do priekopy. Spravidla je ku každej vsakovacej ryhe 

priradená šachta, kde je možné škrtenie regulovať. Systému prieloh/ryha sú ako vsakovacie zariadenia nákladné. Ale i tak prinášajú 

dobré výsledky v kombinácii s čistením a retenciou. 

1.13.2 Kombinácia vsakovania v šachte s potrubím alebo ryhovým vsakovaním 

Na zlepšenie vsakovacej schopnosti a vsakovacej kapacity môže byť vybudovaných viac navzájom spolupôsobiacich šácht 

(vsakovacia galéria), čo je v podstate kombinácia šachtového a potrubného alebo ryhového systému. Týmto spôsobom môžu byť 
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odvodňované tiež väčšie pridružené spevnené plochy nad vsakovacími šachtami. Prednosťou vsakovacích galérií sú lepšie možnosti 

údržby a kontroly. Dodatočne je možné dosiahnuť vyššiu prevádzkovú bezpečnosť tak, že funkcia preťaženej jednotlivej šachty je 

prevzatá nasledujúcimi šachtami. Zariadenie nemá žiadne čistiace schopnosti, voda preto nesmie obsahovať škodlivé látky a musí byť 

takmer bez vznášajúcich sa častíc. Za účelom zabránenia vplavenia pôdy do ryhy sa triedia štrkové vrstvy v ryhe podľa veľkosti zrna, 

alebo sa ryha vystiela textilným filtrom. 

2. Návrh riešenia záujmového územia 

Záujmové územie sa nachádza v obci Lukáčovce vedľajšia komunikácia spadajúca pod správu obce, kde je vybudovaná stará 

asfaltová cesta a pred jej rozpadaním a ohrozením stability je potrebné aplikovať vsakovacie prvky na odvádzanie dažďovej vody 

z územia. Týmto spôsobom sa aj nadlepší hladina podzemnej vody a udrží sa zrážková voda v území kde spadla. Návrh v danom 

území je veľmi jednoduchý aj čo sa týka realizácie aj ekonomického hľadiska, kde sa prihliadalo na to, že daný zásah by bol hradený 

z výzvy plánu obnovy dediny. Jedná sa o kombináciu vsakovacích prvkov: 

- potrubné vsakovanie, 

- prielohové vsakovanie (obr.1). 
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Obr. 1 Prielohové vsakovanie niekoľko príkladov 

Podľa základných výpočtov sme na celom území navrhli prielohové vsakovanie 135m dlhé. S kontrolnými čistiacimi šachtami 

v počte 3 ks, ktoré sú potrebné pre správne fungovanie daného systému.  

2.1 Riešenie vsakovania obec Lukáčovce 

Samotná plocha pre riešenie vychádza zo schémy rozdelenia etáp výstavby na Uliciach Sadová a priľahlých odbočujúcich ulíc a tiež 

Tormošskej ulice a ulice Pod Novosadmi. Je to zobrazené na nasledovnej schéme (obr. 2) zobrazené farbami zelenou a ružovou. .  
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Obr.  2 Mapa územia 

Územie má sklon od severavýchodu k juhozápadu a tiež. Na území vznikajú vody z povrchového odtoku z ulíc v území, pretože 

jednotlivý majitelia pozemkov majú za povinnosť vyriešiť odtok  zrážkových vôd – vôd z povrchového odtoku na vlastnom pozemku 

a vody nemôžu odvádzať do verejných priestranstiev alebo do ulíc,. V súčasnosti je situácia kedy ešte niektorý obyvatelia zausťujú 

dažďovú vodu na verejné priestory a to na prístupové komunikácie.  

Pre riešenie územia boli dané ako predpoklady základné spoločné znaky riešenia komunikácií:  

- v komunikácii sú umiestnené inžinierske siete – vodovod. 

- zelená plocha bude použitá na riešenie zachytenia resp. odvedenia vôd z povrchového odtoku.  
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Kvalita vôd z povrchového odtoku odvádzaných z komunikácií je podľa dnes platného dokumentu Ministerstva dopravy a výstavby 

SR - Sekcia cestnej dopravy a pozemných komunikácií Technické podmienky nakladanie s dažďovými vodami odvádzanými z 

pozemkov pozemných komunikácií a parkovísk účinnosť od: 07. 02. 2019  len mierne znečistená a nespôsobuje ohrozenie 

podzemných vôd. Pohyb vozidiel na komunikácii je len pre obyvateľov bývajúcich na riešenom území. Neprekročí počet 300 

prejazdov za deň vzhľadom na počet priľahlých pozemkov.  

Hladina podzemných vôd je podľa zistení hladín v domácich studniach na území prekračuje na území 9 až 10m a tak je dodržaný 

potrebný odstup hladiny podzemných vôd.  
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Tab. 2 Typ plochy 

 

 

2.2 Riešenie opatrení na odvedenie dažďových vôd 

Spadnuté zrážky na spevnené časti komunikácií a ako už bolo spomenuté odtekajú zo severvýchodu na juhozápad. Na zachytenie 

odtekajúcich vôd z povrchového odtoku navrhujeme opatrenia označené ako opatrenia v podobe potrubného vsakovania 

a prielohového vsakovania. 
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Vsakovacia a retenčná  ryha   - Vsakovacie  

Vsakovacia a retenčná ryha je jedno z možných riešení pre riešenie zrážkových vôd v obci Lukáčovce. 

Vsakovacia ryha je hĺbené líniové vsakovacie zariadenie vyplnené priepustným štrkovým materiálom zrnitosti 8/16/32 mm, s 

retenciou vytvorenou vložením drenážnych potrubí, ktoré vytvárajú voľný retenčný priestor  a vsakovaním do priepustnejšie pôdnych 

vrstiev.  Prívod vody je zabezpečený po povrchu a vstupnou či koncovou šachtou alebo pod povrchom. Povrchový prívod vody sa 

bude vykonať cez zatrávnený pás s prepážkami vo vzdialenosti cca 10m, ktoré znížia rýchlosť odtekanej vody a vytvoria veľmi 

krátku retenciu vody na vsiaknutie počas dažďa. Vstupná a koncová šachta umožnia vtok vody z pripojenej ulice a zároveň vytvoria 

podmienky na zachytenie prinášaných nečistôt, čo zlepšuje predčistenie zrážkovej vody vtekajúcej do vsakovacieho zariadenia, čím 

sa zabráni zakolmatovaniu infiltračných priestorov. V prípade neočakávaného prívalového dažďa je pripravený bezpečnostný prepad 

do priekopy pred obecným úradom. 

V prípade nedostatočnej vsakovacej schopnosti pôdneho prostredia (orientačne K <1.10
-6

 m.s
-1

) a vsakovacieho zariadenia, 

preukázané geologickým prieskumom, je potrebné kombinovať vsakovanie s dostatočnou akumulačnou schopnosťou na dlhšie 

obdobie vsakovania.  

Navrhované osadenie vsakovacích rýh je znázornené na situácií územia (obr. 3), kde je zakreslené osadenie vsakovacej ryhy 

s osadeným perforovaným potrubím DN 200, zakreslené šachty. V situácií je zakreslený systém na spomalenie vody tzv. prepážkami, 

každých 10m. Materiál použitý na prepážkový systém je chodníkový betónový obrubník s rozmermi lxšxv 1000x50x200 mm.  
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Obr.  3 Situácia územia - návrh osadenia vsakovacích zariadení 

Vsakovacia ryha s prepážkamy a uložením 

perforovaného potrubia DN200 

Šachta 

Šachta 

Šachta 
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Obr.  4 Priečny rez uloženia drenážneho potrubia 

Priečny rez vsakovacej ryhy s osadením flexibilných drenážnych rúr PVC-U DN 200, s perforáciou (obr. 4). Rez zobrazuje aj 

základné parametre pre obsyp a frakcie obsypov, uloženie geotextílie, tvar vsakovacej ryhy.   

Pre potreby prístupu k obecnému parkovisku bol vytvorený aj návrh riešenia prejazdov cez vakovaciu ryhu (obr. 5). Navrhli sa dva 

varinty, prvý  kopírovanie terénu prielohu a druhý v rovine ale s použitím dodatočnej drenáže a priepustného materiálu.  

 

Obr. 5 Návrh riešenia prejazdov cez vsakovaciu  ryhu  pred obecným úradom 
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2.3 Predpokladaný rozpočet navrhovaných opatrení 

Rozpočet pre navrhované práce a objekty je 9 864,00€. V rozpočte boli použité priemerné cenníkové hodnoty, ponúkaných 

miestnymi firmami. 

 

 

 

 

V Lukáčovciach dňa 31.03.2023          Ing. Jozefína Pokrývková, PhD. 


